

房县公共就业和人才服务中心

关于印发《“零工驿站”就业创业培训工作方案》的通知

各相关单位:

为有效推进房县“零工驿站”就业创业培训工作,现将《“零工驿站”就业创业培训工作方案》印发给你们,请遵照执行。

附件:“零工驿站”就业创业培训工作方案



“零工驿站”就业创业培训工作方案

紧紧围绕县域“双集中”高质量发展要求，为城镇建设和产业发展提供高素质劳动力，将“零工驿站”打造成就业、培训、创业集成服务综合体，加强“零工驿站”零工人员就业创业培训工作，增强零工人员就业创业能力，更好的服务“保增长、保民生、保稳定”社会经济发展需要。

一、实施政策推送，提高就业惠民政策知晓率

在每年春节前后，开展“春风行动”进乡镇就业服务活动，对各乡镇实施“三送”（送就业岗位信息、送技能培训、送创业就业政策）下乡活动，让农民工就业有门路、求职有信息、培训有补助、创业有帮扶，稳步扩大返乡农民工对就业创业培训政策的知晓度，让城乡群众最大化享受就业普惠政策。

二、加强动态监控，精准掌握农民工返乡情况

城关镇设立3个零工驿站，统筹开展全县就业、创业和培训工作。以全县20个乡镇281个村委（社区）为基站设立监控点，结合公益性岗位开发的劳动保障服务员，对返乡农民工开展调查统计，全面掌握农民工返乡人数、返乡原因、就业意向、培训意愿等，建立农民工返乡情况月报制度。零工驿站和乡镇劳动保障服务员每月开展1次返乡农民工调查摸底活动，深入村户，

做到村不漏户、户不漏人,分门别类建立动态基础台帐,掌握培训需求,为下一步实施就业服务、技能培训、创业扶持提供依据。

三、收集用工信息,努力拓宽转移就业渠道

一是收集本地就业信息。“零工驿站”深入全县各类用工单位广泛收集用工信息,加强对东城、北城、红塔、循环经济等产业园区新建项目跟踪服务,全面摸清全县用工需求情况,分门别类建立台帐。二是收集外地信息。做好跨区域劳务协作,安排工作人员收集北、上、广、深、宁、川等发达地区劳务信息,与当地公共就业服务机构建立就业信息交流长期合作工作机制,重点摸清当地劳动密集型企业的用工需求数量、专业工种、工资待遇等情况。三是及时发布共享信息。“零工驿站”将收集的用工信息,及时在“房县零工驿站”“房县就业创业”微信公众号上发布,并反馈给定点培训机构,培训机构有针对性对零工人员开展就业技能培训。

四、围绕农民工需求,强化驿站就业培训服务

“零工驿站”设立农民工创业就业服务窗口,为每位前来求职、创业、培训的农民工免费提供职业介绍、职业指导、政策咨询、就业失业登记、创业扶持、培训指导等公共就业服务。“零工驿站”醒目位置设置就业、创业、培训等政策宣传栏,及时更新就业创业培训开班、专业等信息,方便零工人员及时参训。

五、抓好就业岗位对接,提高培训后就业成功率

“零工驿站”积极做好与定点培训机构和用工企业对接。

将定点机构培训合格零工或农民工向县内、县外用工企业推介就业，搭好培训与就业桥梁；对企业所需员工工种，联系引导定点培训机构开展订单、定向批量制培训，做好技能培训、转移就业和自主创业有效衔接。

六、落实培训政策，鼓励返乡农民工参加培训

引导“零工驿站”登记的零工和返乡农民工积极参加就业创业培训，做好就业创业培训免费培训、补贴政策、培训要求等宣传和解释，对“九类”人员中的农村转移就业劳动者、建档立卡脱贫劳动力等人员参加培训，培训后参加考试考核合格的给予一定的政策补贴。

七、加强宣传引导，营造良好氛围

做好“零工驿站”就业服务平台推介，将“零工驿站”打造成省市优质就业培训服务“名片。”在“零工驿站”内、外要张贴惠企、惠民就业创业培训政策，设立政策宣传专栏，悬挂促进就业创业培训正能量宣传标语；积极参加公益性活动，借助活动平台宣传就业培训；在抖音、微信公众号、《今日房县》等媒体上宣传推介“零工驿站”、培训政策和成功典型，营造积极健康向上的培训氛围和社会效应。